

责任编辑:秦紫函
电 话:59964339
邮 箱:
qinzih@sinopec.com
审 校:张春燕
版式设计:赵博



周“油”列国
油 事 精 彩

中国石化水驱开发 进展及发展攻关方向

□李广超 朱桂良 王晓宇

注水开发是一项里程碑式的开发技术,至今已有100多年历史,是全球应用规模最大、技术成熟度最高、除天然能量外开发成本最低的二次采油技术,也被称为水驱动力采油法或人工注水采油法。油田开发初期,原始地层压力足以将原油驱到井口,而随着开发时间推移,地层能量衰竭,难以保证一定的采油速度,因此在油层边缘或内部,通过注水井向地层注水,保持或恢复油层压力和能量,驱动原油流向生产井,以提高油田的开采速度和采收率。

近年来,我国主要老区油田相继进入特高含水开发阶段,剩余油分布高度分散,水驱开发对象不断向低渗透、极复杂断块、深层等油藏类型拓展。注水开发技术不断发展,由早期的笼统注水逐步发展为分层注水、细分层系注水和精细注水。目前,国内形成了以精细油藏描述和剩余油研究、精细分层注水、井网优化重组等为核心的特高含水油藏精细注水开发技术。

水驱开发油田是原油稳产的压舱石和主阵地。中国石化注水开发油藏动用储量和年产量占比都在70%以上。整装、断块、低渗透和缝洞是中国石化水驱开发的主要油藏类型,“十三五”以来,针对四种油藏类型,发展形成了相应的开发技术系。

针对整装油藏高含水后期,平面、层间、层内矛盾进一步加剧,极端耗水层带发育、无效注水严重的问题,形成了特高含水期整装油藏流场调整技术,在油藏精细描述、剩余油精细研究、极端耗水带识别与表征的基础上,通过井网转换、井别转换、侧钻堵调、变强度注水、注采耦合、矢量井网等方式,遏制极端耗水,改变流线,扩大波及体积;形成空心测调一体化分层注水工艺技术,研发智能分采管柱、智能分注管柱,实现分注工艺升级换代,作业效率提高75%。

针对复杂断块油藏,发展形成了复杂断块油田立体开发调整技术;针对其“碎、多、薄”等地质特征,形成以低序级断层精细描述、断块精细刻画为核心的复杂断块油藏精细描述技术,实现埋深1500~3000米断层识别精度5~7米;在油藏精细描述及剩余油研究的基础上,纵向上实施层系细分重组开采,空间上采用复杂结构井跨断块、多靶点、立体串接,最大程度动用储量。

针对低渗透油藏普遍存在的物性差、产量低、递减快、能量补充困难等难点,2020年以来,探索攻关低渗透油藏压驱注水开发技术。该技术采用水力压裂以高或接近油层破裂压力大排量注水,快速补充地层能量,大幅度提高油井产能及油藏采收率。相关研究揭示了压驱注水开发机理,建立了超前压驱、整体压驱、差异压驱3类压驱开发模式,并形成了压驱开发优化设计技术、工程工艺配套技术。压驱注水技术边研究、边实践、边推广,2020年以来,已累计实施428个井组,注水1157万立方米,增油37.2万吨。目前,该技术仍在不断完善发展,有望成为低渗透油藏开发的一项重要技术。

塔河缝洞型碳酸盐岩油藏埋藏深、时代老,经历多期构造和成藏改造,油藏具有强非均质性,高效开发是世界级难题。中国石化研究揭示了岩溶储集体形成机制、缝洞型油藏多相流动机理,创新形成了缝洞储集体地球物理预测、岩溶相控地质建模、缝洞型油藏数值模拟、注水/注气提高采收率等技术。自2005年实施注水开发至今,覆盖地层厚度6亿吨以上,提高采收率7个百分点,累计增油800多万吨。

虽然已经形成一系列注水开发技术方法,但开发依然面临诸多问题,仍需在以下方面开展研究。

在特高含水期整装油藏,应重点攻关基于流动单元的大孔道定量表征技术、流场深部精准调控及配套工艺技术;发展水驱+提高采收率技术方法,采用多种提高采收率技术与注水结合的复合型开发方式。

在复杂断块油藏,应进一步迭代升级低序级断层及断块精细刻画技术,提高低序级断层及断块描述的精准度;发展复杂结构井技术,完善复杂断块立体开发调整技术。

在低渗透油藏,应发展完善压驱注水技术,扩大应用规模,攻关“压驱注水+”高效补能技术;攻关二氧化碳混相驱、气/水交替、纳米驱油、大规模体积压裂等技术,提高低渗透油藏储量动用率和采收率。

在缝洞型油藏,针对深层地球物理成像精度不够、油藏精细描述不确定性大、多介质渗流及相态复杂、定量表征难等问题,重点攻关深层超深层复杂地层高精度成像及精细刻画、深层超深层复杂工程地层力学特征及表征、深层超深层多相流相态变化及流动规律、深层超深层复杂碳酸盐岩油藏注水/注气提高采收率等技术。



练就注水精细活儿

江苏油田实施精细注水激发老区活力。 杜宗军 摄

高精度测调:看清千米地下真实注水情况

江苏油田围绕精细注水,提升测调一体化工艺,自然递减率、综合递减率创近年来最好成绩

□王庆辉 李星亮

8月7日,在陈堡油田陈3-112井,江苏油田油服中心测试技术服务公司正进行测试调配。这口注水井分4段注水,对应7口油井17个油层。高精度测试犹如为细分注水装上“眼睛”,使每段注水都精准匹配开发需求。

今年以来,江苏油田开发系统围绕精细注水,深入开展注水井“一季一测、应测尽测”工作,迭代提升测调一体化工艺,测试能力由1000井次/年提升至1800井次/年,测调成功率由80.5%上升至87%,分注层段合格率由82.2%提升至84.6%,为老区稳产上产提供了能量保障。

1~7月,江苏油田自然递减率、综合递减率分别降至5.68%和1.62%,创近年来最好成绩,持续保持上游先进水平。

高标准落实落细“一季一测”

近年来,江苏油田深入开展注水管理提升年工作,着力在控制递减率和提高采收率上下功夫,强化重点区块“一藏一策”,焕发老油田持续稳产高产的青春活力。

从分注情况来看,围绕“注上水、注好水、注有效水”,江苏油田分注井增加到791口,其中3段以上分注井达到335口。从水驱工作量看,江苏油田组织实施分注24等10个水驱提高采收率方案,杨



江苏油田员工正在进行测试仪器地面试验。 王庆辉 摄

家坝等3个巩固方案及陈2等两个提液稳产方案,以重点区块突破带动整体采收率提升,老区油田调整近年来保持每年上干井次的工作量。

精细水驱迫切需要精细注水测试调配提供技术保障。因此,江苏油田高标准落实落细“一季一测、应测尽测”工作,提升注水测试调配的覆盖面和精准度,还开展了“分注井测调验封一体化技术研究与应用”“高精度小流量测调先导试验”等项目。

“作为专业化队伍,我们要快速提升测试能力,完善升级多级细分注水测试等工艺,全力提升测试的效率和精准度,在匹配油田精细注水需求的同时,盘活人力资源,开拓更多市场。”江苏油

田油服中心测试专家刘军说。

高精度测调擦亮“测试眼”

测调一体化工艺是掌握分注井注水情况的测试工艺,每段实际注了多少水、地层的吸水情况如何、有没有达到开发要求,都需要测试这双“眼睛”的观察。

为扩大分注井的测试覆盖面,江苏油田油服中心与采油厂加强合作,建立“一井一策”档案,开展水井工况调查统计工作,推进井筒治理。

对部分因结垢导致测试工具无法入井的分注井,技术人员通过“热洗、酸洗+机械清垢”方式进行治理。

为提升分注测试的精度,技术

人员推广应用测调一体化工艺,并加强技术配套升级。“测调一体化工艺的优势是可以同步进行测试和调配,在此基础上,我们充分结合信息化、智能化技术,迭代升级相关工艺。”江苏油田油服中心测调技术服务公司经理肖勇说。

目前,已有的4种测调一体化工艺均可通过安装磁定位装置,在千米地下实现对测试仪器的精准定位,通过地面直读流量,实时分析地层吸水能力,调整水嘴的开度。

他们针对部分单层注水低于5立方米的层,采用集流装置提高测调精度,将单层小流量的测调误差降至5%以内;针对小井眼分注井的水嘴扭矩小导致调节不畅的难题,通过研制大扭矩开井器有效解决。

技术团队还研发了打捞、井口防喷等配套工具,提高施工效率。他们研发的同心小直径分注井打捞工具,在两口井一次打捞成功,该成果获江苏油田QC成果一等奖、集团公司QC成果二等奖。

经过技术优化升级,目前他们可对5段分注井进行测试调配,小层误差由20%降至10%,今年以来,部署测试井测调覆盖率100%,其中测调一体化工艺应用占比超过50%。

用好水信息提升油效益

对油田开发来说,测调数据是注水效果的真实准确信息。

江苏油田每季度召开注水分

析会,分析水驱情况,部署水驱调整工作。各采油厂加强油水井动态分析,及时调整各层注水量,反馈评价注水效果,明确下一步调整思路和举措。油服中心每季度开展测试质量分析,及时解决问题,提升工作质效。

为推进成果应用,油服中心和信息中心加强合作,将每口分注井的测调情况上传油田勘探开发业务协同平台,并和对应油井的生产数据整合在一起,便于开发人员随时调看、系统分析,更好地掌握区块和油井的开发情况。

今年2月,陈2-3井测调后,采油一厂技术人员根据结果减少第4段分层配注量,控制水线推进速度。近期,该井对应的油井陈2-11井产液量保持稳定,含水率小幅下降,日产油由1.3吨上升至2吨。

“目前,油田流场调整由区块规模调整逐渐转向井组精细调整。分注井测试效率更高,精准度更高,有助于我们更好地作出判断。”江苏油田采油一厂副总地质师苏书震说。

采油二厂技术人员通过分析韦5断块东部最新分层流量测试报告,优化纵向注水量,井组日增油1.2吨,其中次新井韦5-76井日增油0.8吨。

“注水井‘一季一测’工作,为水驱常态化调整提供了保障。老区焕发青春活力,需要我们充分挖掘数据背后的信息,以及每套小层的潜力。”江苏油田采油二厂地质研究所所长毛超琪说。

胜利油田

持续做细“水文章”



技术人员在海上油田进行测调一体化施工。 任厚毅 摄

□本报记者 于佳 通讯员 刘梦雪 任厚毅

8月2日,胜利油田胜利采油厂沙二1-2单元传来了好消息——区块分注率已达67.1%,层段合格率达89.2%,日增油12.2吨。

该区块开发近60年,含水率高达97%,自2018年开始应用精细分层注水技术后,一举解决了注不准、见效差等难题,在实施34井次后,精细注水率达到100%。

精细分层注水技术是通过分析地层不同情况,控制注水层位和注水层厚度,对应调整注水压力和注水流量,来实现对油层的有效注水。“就像三明治,不同的夹层挤不同的调味酱。”胜利油田石油工程技术研究院注水所副经理刘晋伟说。

在精细分层注水的基础上,他们还针对不同层间压力差异推出大压差分注技术,最大可以实现12兆帕压差下的长效注水。对特殊井况,他们集成分层防砂调剖、套变井侧钻井等分注技术。

早在开发初期,胜利油田就先后探索试

术。“两种技术很明显地代表了从粗犷到初步精细的注水技术的迭代。”王聪说,“固定式分层注水只有注水和停注两种模式;活动式分层注水则对不同油层有了划分,水嘴也开启了不同排量,但是一旦开注就无法调整。”传统的均匀注水技术存在注水效果不佳、注水层位和厚度控制不准确等问题。为此,精细分层注水技术应运而生。

精细分层注水技术可以更好地适应油层的特性和储层的分布情况,能极大增强注水效果。

2010年后,测试和调配在井下同步完成的测调一体化分层注水技术更为成熟并得到了广泛应用。测调一体化分层注水技术是根据油层的特性和储层的分布情况,将注水层分为多个小层,采用多级管柱和多级注水装置,并对每个小层的注水层位和注水层厚度进行精细控制,同时通过调整注水压力和注水流量,使注水过程更加稳定和高效。“哪一层注人什么配比的水、挤多少,既让地层喝得饱,又能时刻调整注水量让地层经济有效地把油吐出来。”胜利油田石油工程技术研究院注水所副经理刘晋伟说。

在胜利油田935个水驱开发单元中,有整块、断块、低渗透等油藏类型,不同油藏的地质特点和开发需求不尽相同,因此,胜利油田又将精细注水技术细化为整装韵律层精细分层注水、断块油藏大压差分层注水,以及低渗透油藏高温高压长效精细分注等精细分层注水技术。

注水技术的迭代离不开井下注水管柱等设施设备的不断升级。自应用常规扩张式封隔器实现分注以来,胜利油田致力于把“水文章”进一步做细,研发了多级细分注水技术。

在细分油层的基础上,他们还针对不同层间压力差异推出大压差分注技术,最大可以实现12兆帕压差下的长效注水。对特殊井况,他们集成分层防砂调剖、套变井侧钻井等分注技术。

现在,胜利油田精细注水正逐步完善第四代智能一体化注水技术,可通过井下信息采集处理实时进行水量调配及注入,助力油田精准施策打造长寿井。

目前,水驱开发在胜利油田占比70%以上,是油田稳定发展的基石,胜利油田有注水井12000余口,针对东部老油田研发的精细注水技术,目前已在现场应用4000多井次,累计挖掘剩余油近百万吨。

(作者单位为石油勘探开发研究院)

江汉油田

注好水驱出效益油

□谢江 叶剑川 宋维军

今年1~7月,江汉油田自然递减率控制在5.98%,创近10年最好成绩。

注水是控制自然递减率的重要手段。江汉油田推进注水示范区建设,推广注水新技术,不断提升注水水质,筑牢老油田稳产基础。

建好注水示范区

“近两年,广华油田自然递减率降至3.23%、采收率提升到60.52%。”江汉油田开发管理部油藏管理室主任朱守力介绍。

广华油田已开发50余年,是典型的“双高”单元。目前,江汉油田共有类似区块13个,储量占到32.3%,日产油量占24.5%。油田积极打造注水示范区,通过一体化治理,扩大水驱覆盖面积,增强水驱开发效果,精细挖潜多层系整装油藏开发后期能力。

江汉油田制定了一体化注水示范区选区原则,结合开发现状、普遍存在的问题及产量规模,选定“双高”单元、低采出程度单元及含水加速上升单层等3类油藏作为重点治理对象,油藏提需求,工程找对策,层系井网调整、井筒治理、地面配套改造并行,提高开发水平和水驱质量,打造一体化治理示范区,寻找开发规律,形成提高同类型区块开发可复制、可推广的技术经验。

用好注水新技术

江汉油田油藏管理平台显示,广14-4井组5月平均日产油4吨,保持稳定生产。

2021年底,针对广14-4井组低液低产、地层能量不足、常规注水方式无效的问题,江汉油田实施压驱注水,利用水力压裂设备或专用压驱泵以高或接近油层破裂压力大排量注水,快速补充地层能量。初期井组日增油51%,截至目前,累计增油近800吨。

坪北油区属于特低渗透油藏,目前处于含水快速上升期,技术人员建立了周期注水工作机制;对称周期注15天停15天最佳。

“长期注水导致主干道的油被采出,而分支或者小孔缝内剩余油因压力不足无法采出。”朱守力说。周期注水能让支干道或



技术人员在配水间观察单井注水排量。 李东勇 摄

者小孔缝内剩余油在停止注水期间流入主干道,在下个注水周期被采出。

坪北油区SP199区实施周期注水后,2022年自然递减率比周期注水前下降近4个百分点。

油藏“喝”上干净水

“悬浮物含量7.57毫克/升,含油1.8